

江西政報

JIANGXI ZHENGBAO

1959年 第7号 (總第188号)

目 錄

- 国务院关于加强蓖麻籽收购工作的通知..... (1)
- 江西省人民委员会转发国务院批转商业部“关于逐级召开物资交流会进一步做好城乡物资交流的报告”的通知..... (1)
- 国务院批转商业部关于逐级召开物资交流会进一步做好城乡物资交流报告的通知..... (2)
- 江西省人民委员会转发国务院转发人民银行总行“关于加强采购资金管理问题的报告”的通知..... (5)
- 国务院转发人民银行总行“关于加强采购资金管理问题的报告”的通知..... (5)
- 江西省人民委员会关于立即进行土农药生产的通知..... (7)

江西省人民委员会关于茅竹和竹制品销售价格的批复.....	(8)
江西省人民委员会批转省农林垦殖厅“关于制止乱砍滥伐森林和杜絕 山林火灾意見的报告”的通知.....	(9)

国务院关于加强蓖麻籽收購工作的通知

1959年3月7日

据山东、河北等省反映，1958年蓖麻籽是丰产的，但是許多地方沒有組織收購，群众生产出来的蓖麻籽不知道向那里出售。现在散存在人民公社生产队和社員手里以及丢撒在地里、场里的蓖麻籽还有相当的数量，如果我們不設法把它收購起来，不仅是个很大的浪费，而且对于今后群众种植蓖麻的积极性也是不利的。蓖麻籽油是一种很好的工业原料，国内工业生产和出口都很需要，因此，各地对于蓖麻籽的收購工作，应该予以重视。为此提出以下几点意見：

一、各省、自治区、直辖市人民委员会，应当迅速对蓖麻籽的收購工作进行一次研究，根据具体情况，指定有关业务部門加强对蓖麻籽的收購工作。对于某些业务部門的干部存在的怕麻煩、嫌零星的思想，要进行說服和教育，要求做到多少都收、早晚都收、好次都收，千方百计把已經生产出来的蓖麻籽都收購起来。以满足工业生产和出口的需要。

二、各地应该結合当前农产品收購工作，深入宣傳，发动群众，組織一次或几次蓖麻籽的突击收購工作，把丢撒在地里和殘存在麻杆子上的蓖麻籽都收获起来，并可以采取适当的奖励办法，鼓励他們卖给国家。

其他小宗油料，也应该参照上述精神加强收購工作。

江西省人民委员会 轉發国务院批轉商业部“关于逐級召开 物資交流会进一步做好城乡物資 交流的報告”的通知

1959年4月2日

现将国务院批轉商业部“关于逐級召开物資交流会进一步做好物資交流的報告”的

通知轉發各地，希即切實貫徹執行。

逐級召開物資交流會，是使品種繁多的第三類商品更加有計劃的進行交流，合理的使用三類物資，使其更好的為工農業生產服務，以促進工農業生產的發展。有計劃有領導的召開物資交流會，它不僅對活躍城鄉物資交流、支援國家建設、進一步加強地區和部門的協作起着很大的作用；而且對人民公社開展多種經營，發展商品性生產起着促進和指導作用，具體來說包括如下幾個方面：

一、能夠充分發揮物資潛力，有計劃有領導的組織第三類商品的流遞。通過物資交流會，簽訂產銷、供銷合同或協議，使人民公社、生產大隊可以根據國家需要，充分利用地方資源，規劃多種經營、安排勞動力，使工業、手工業的若干原料可以取得更為可靠的保證，產品的銷售也能得到更加穩定的市場，使商業部門能夠有計劃地組織第三類物資的收購、調撥和合理分配；使城鄉人民多種多樣的需要得到適當的供應，以補充國家計劃的不足。

二、通過有計劃有領導的組織交流，可以改變過去分散活動、盲目採購的現象，又可以在制止濫行採購之後，加強原有協作關係，使城鄉物資交流進一步暢通。

因此，各地應根據國務院批轉商業部報告的精神，廣泛地召開物資交流會，在各級黨委統一領導下，由各級人民委員會主持進行，商業部門負責具體組織工作，從上而下的把第三類物資計劃安排下來。在進行物資交流時，必須貫徹全國一盤棋的方針，保證重點和照顧原有的協作關係。並將執行情況和取得的經驗隨時上報。

附：國務院批轉商業部“關於逐級召開物資交流會進一步做好城鄉物資交流的報告”的通知

國務院批轉商業部 關於逐級召開物資交流會進一步做好 城鄉物資交流報告的通知

1959年3月18日

為了更有組織地發展商品流通，國務院於2月12日批轉了商業部等六個部“關於商

品分級管理辦法”的報告，實行這個辦法，將進一步加強第一、二類商品的調撥和分配的計劃性的問題，得到了適當的解決。目前需要解決的另一個問題，是要把國家還不可能直接納入計劃的第三類商品的流通組織得更好。為了使第三類商品的流通也能更有組織有計劃的進行，使生產建設和人民生活各種各樣的需要，儘可能得到合理的供應，使人民公社的各種經濟能夠更有計劃地發展，逐級召開物資交流會是一種較好的形式。國務院同意商業部“關於逐級召開物資交流會進一步做好城鄉物資交流的報告”，並轉發給你們，希組織執行，並將執行情況和取得的經驗隨時上報。

關於逐級召開物資交流會 進一步做好城鄉物資交流的報告

國務院：

最近國務院批轉了商業部等六個部的商品分級管理辦法，規定屬於集中管理的第一類商品38種，統一安排不備實行差額調撥（包括出口）的第二類商品293種，把這些關係國計民生的最主要的商品作進一步有計劃地調撥和分配。這些措施，無疑地對解決目前市場上某些混亂現象，使城鄉物資交流進一步暢通，使社會主義市場更加鞏固和健全，將起着極為重要的作用。

但是，商品品類繁多，能夠直接納入商品流轉計劃的品種，終是少數。如何把龐雜的第三類商品（上述第一、第二類以外的）的流通組織得更好，一方面使生產部門能夠有計劃地安排生產（特別是人民公社能夠更好地發展各種經濟），另一方面在制止濫行採購之後，避免發生某些商品流通停滯現象，我們認為用逐級召開物資交流會，通過供需之間簽訂合同的形式，把第三類物資的供應和需求銜接起來，以補充國家計劃的不足，是一種較好的方法。

物資交流會過去就是我們在組織商品流通方面行之有效的辦法。現在要求召開的物資交流會，是吸取以往的經驗，通過生產、流通和消費三個方面參加的會議形式，簽訂雙邊的或多邊的產、銷結合合同（協議），把有關方面的計劃銜接起來。這樣，人民公社就可以根據合同規劃生產，安排勞動力，發展多種經濟，同時對生產和生活所需的物

資，也可以有計劃地安排；工業和手工業部門在原料供應上可以取得更為可靠的保證，據以安排常年生產和銷售，也可以更有穩定的市場；商業部門可以有計劃地組織三類物資的收購、調撥和合理分配，安排市場，使各種各樣的需要，能夠得到供應。

國家集中管理的第一類物資，不得參加交流，以免打亂國家計劃；國家實行差額調撥的第二類物資，在確保外調和出口任務完成的基礎上，如尚有超產或節約下來的部分，也可以參加交流。在進行物資交流時，必須貫徹全國一盤棋的精神，保證重點和照顧原有的協作關係。

物資交流會，可由中央、協作區、省（區）、專、縣逐級召開，以便上下結合。縣以上的各級交流會，主要是協商各種商品購銷指標，簽訂地區間的總合同，而縣級的交流會，則是具體的把這些指標落實。因此，縣的物資交流會，應有各公社、生產隊領導幹部參加，把省（區）、專會議簽訂的合同任務，具體落實，同時幫助各個公社作好生產規劃和勞力安排（包括運輸力的安排），這樣不僅省（區）、專區級交流會議所訂的合同有了可靠的保證，同時也把人民公社的副業生產納入國家計劃的軌道。

各級物資交流會，每年最好分別召開兩次。春季一次，主要是通過合同規定供銷數字，以安排生產；秋季一次，主要是檢查上半年合同執行情況和補充修訂合同，進一步保證合同的全部實現。目前為了爭取在上半年把市場安排好，我們認為各省、市（區）和專、縣最好在三、四兩月間都分別召開一次物資交流會以安排生產，組織供應。

逐級召開物資交流會，是開展和活躍城鄉物資交流，支持國家建設，進一步加強地區和部門協作，貫徹全國一盤棋的方針的一個重要方面。因此，這項工作必須在各級黨委的統一領導下，請人民委員會主持進行。參加交流會的，除商業部門外，還應當有工業、農業、手工業、人民公社和有協作關係的地區代表參加。為了保證合同的實現，還可邀請交通部門和監察部門派代表參加。具體組織工作，可由商此部門負責。

以上報告，如無不當，請批轉各地參照執行。

中華人民共和國商業部

1959年2月10日

江西省人民委员会 轉發国务院轉發人民銀行总行“关于 加强采購資金管理問題的報告”的通知

1959年4月13日

現將国务院轉發人民銀行总行关于加强采購資金管理問題報告的通知轉發各地，希切實贯彻执行。

本会关于进一步加强市場管理的指示已于3月12日以(59)会財字第062号發各地执行。据反映，目前有的供貨单位要求需貨单位进行預付款，不預付就要廢除合同。这是与中央和省委的坚决停止一切随意賒銷預付的指示精神是不符的。責成各地銀行将执行的情况进行一次檢查，報告各級人民委员会；并逐級上报人民銀行汇总報告本会。

附件：如文。

国务院轉發人民銀行总行 “关于加强采購資金管理問題 的報告”的通知

1959年3月20日

国务院同意人民銀行“关于加强采購資金管理問題的報告”。現在轉發給你們，請即認真研究执行。

关于加强采購資金管理問題的報告

国务院：

根据中央1959年2月18日关于立即采取措施制止目前采購工作中混乱現象的指示，

并且适应各地加强市场管理的要求，保证市场物资能够有秩序而正常地运转，特就有关资金管理方面存在的问题和应采取的措施，报告如下：

今年以来，各地银行先后改进了信贷资金的供应办法，这对保证工商企业采购原料充实库存的资金需要，便利采购款项的及时划拨，起了很大的作用。但是也存在不少问题，主要是由于领导思想的片面性；对银行工作既要加强服务又要适当监督的原则认识不足。因此，在资金供应上，重视了如何满足企业的资金需要，而忽视了信贷资金的计划管理，企业需款就贷，要多少就贷多少，那里要就那里贷；在采购汇款制度上，破除了机械繁杂的旧制度，但是没有根据新的情况，建立机动灵活而又有适当监督的新制度，企业有款就汇，要汇那里就汇那里；在现金使用上，强调了为企业服务，便利客户，但是放松了必要的管理和控制，企业存款可以任意提取现金，不愿汇款也可以大量携带现金。由于银行的资金管理存在着上述缺点，这就为采购人员盲目采购开了方便之门，在一定程度上助长市场的混乱现象。

为了贯彻执行中央指示，除了加强信贷和现金的管理以外，现在就有关采购资金的管理提出以下几项措施：

第一、企业所需要的采购资金，应当编入信贷计划，并且只能在当地银行申请贷款。企业去外地采购，不得将信贷指标移转外地，要求外地银行贷款。

第二、企业在计划以内同外地进行的商品交易和物资调拨，应当统一通过银行按“托收承付”（即委托银行收款）的结算方式办理结算，计划以外到外地临时采购或零星采购，除了按照现金管理的规定可以携带小额现金以外，其余款项必须通过银行汇兑。

第三、采购款项汇到采购地区以后，必须开立专户存入当地银行，不能作为储蓄存款或转存于其他单位账户。采购地银行应当结合当地市场管理部门的要求，切实监督采购款项的合理使用。非经市场管理部门或银行的审查同意，采购款项不得支取现金。

第四、为了便于管理，办理采购汇款时，汇出地银行应在汇款凭证上（或电报上）说明汇款用途并加注“采购”字样。采购地银行发给采购户的各种支款凭证也必须注明“采购”字样，以便于及时了解采购户存款的动向，适当地进行监督。

第五、机关、团体及人民公社派人到外地采购，同样要遵守上述有关规定，各地可以根据当地情况，拟订简便可行的具体办法，认真执行。

各地銀行应当根据中央指示的精神和上述規定，配合有关部門，对采購資金进行一次檢查和清理，并且在經常工作中加强对市場情况的了解和研究，发现問題及时向当地党委和人民委员会反映。

加强采購資金管理，是为了贯彻全国一盘棋的方針，便利生产和商品流轉，各地銀行在执行采購資金管理措施的同时，还要教育干部深刻体会党的方針政策，加强服务，方便企业，絕不能把加强采購資金的管理简单地理解为恢复过去的某些机械繁雜的規章制度。

以上报告如属可行請即批轉各省、市、自治区人民委员会及有关部門研究执行。

中国人民銀行总行

1959年3月6日

江西省人民委员会 关于立即进行土农藥生产的通知

1959年4月9日

大搞土农藥消灭病虫害是保证农业增产的一项重要措施，也是解决当前化学农藥供应不足的有效办法。1958年各地贯彻执行“土洋并举”的方針，开展了大搞土农藥防治病虫害的群众性运动。据不完全统计，全省兴办土农藥厂54,833个，采集和制土农藥500余种，造出成品99,081吨，使用土农藥防治病虫害面积积达960多万亩，从而实现了22个基本无病虫害县，对确保农业生产的大丰收起了重大作用。为了保证今年农业生产的更大更好更全面的跃进，确保大面积高额丰产运动的彻底实现，各地必須在全面贯彻执行农业“八字宪法”的同时，大力制造和使用土农藥。今年要求全省制造土农藥（干料）100万吨（具体任务附表），为完成和超额完成这一任务，彻底消灭病虫害，力争农业大丰收，特作如下通知：

一、目前春耕生产已全面开始，各級农业、商业、工业等有关部門，必須根据作物播种面积、防治要求和药源情况，对土农藥的培植、采集和加工生产任务，分别品种和数量，拟出具体规划，层級布置生产任务。各地人民公社应适当調配劳功力，利用原有

設備和條件，作到隊隊辦廠，經常生產，保證農藥自給。在採集和加工的方法上，應貫徹挖掘與培植相結合、採集與採種相結合的原則，使土農藥資源愈用愈多，範圍愈來愈廣。硫黃、茶枯、菸梗、大蒜都是土農藥的良好原料，各地應大量收存，以作防治病蟲害用。

二、各級政府必須充分依靠與發動廣大群眾，特別是有經驗的中醫、中醫師和藥農，做好土農藥資源的調查工作。要求在4月底以前，以採集勘探和群眾報藥源相結合的方法，進行一次基本調查，初步摸清品種分布和產量等情況。各級農業科學研究部門，也應抓緊病蟲發生季節，通過田間試驗室的藥效測定，儘快地肯定一些原料來源多、效果好、配製方便、使用範圍廣的土農藥配方，以供大量生產推廣。

三、各個有關部門應通力合作，密切配合。除省級各有關部門應迅速成立土農藥土化肥生產的協作組織外，各地也應成立相應的組織，在各級農業指揮部的統一領導下，進行工作。有關技術推廣、藥效測定和植物性土農藥的資源調查、研究等工作，由農業部門負責；有關礦物性土農藥的資源調查、化驗分析、研究提高等工作，由地質、化工部門負責；有關原料設備的調撥供應、組織生產、收購并倉貯保管等工作，由商業部門負責。

四、大搞土農藥消滅病蟲害的工作，也必須貫徹政治掛帥。各地應廣泛深入地宣傳大搞土農藥的政治、經濟意義，繼續批判重洋輕土的迷信思想，貫徹執行“兩條腿走路”的方針，堅決完成土農藥的生產任務。在開展土農藥生產過程中，應隨時掌握生產進度，加強督促檢查，及時發現問題，及時研究解決，並應通過布點示范，現場參觀，組織評比競賽等方式不斷推動土農藥生產的發展。

以上各點，希即研究執行，並將執行情況隨時報告省農業廳、商業廳。

附：土農藥任務分配表。（略）

江西省人民委員會 關於茅竹和竹製品銷售價格的批復

1959年4月3日

撫安縣人民委員會：

（59）會辦字第029號關於茅竹及竹制手工業產品市場銷售價格的請示報告收悉。

为了保証农业生产大跃进所需竹制生产資料市場价格的稳定。本会同意对市場供应竹藤器手工业厂、社的茅竹以及手工业竹制产品价格一律維持原价不动的意见。特此批复，并希轉属遵照执行。

江西省人民委员会

批轉省农林垦殖厅“关于制止乱砍濫伐森林 和杜絕山林火災意見的报告”的通知

1959年4月9日

本会同意省农林垦殖厅“关于制止乱砍濫伐森林和杜絕山林火災意見的报告”，現轉发各地，希即研究遵照执行。

关于采伐森林、茅竹問題，本会曾几次通知各地严格遵守森林管理办法，不得乱砍濫伐。但据省农林垦殖厅报告，有些地方乱砍濫伐森林、茅竹的现象仍有发生；有的还很严重，并有某些国家机关，沒有經過一定的审批手續，就擅自深入山区与垦殖場或人民公社私自签订采購合同。这种现象不仅影响今后国家建設用材的供应，而且将严重破坏水土保持。因此，各地必須結合当前生产，立即对森林的保护和管理工作进行一次彻底的檢查，对私自进入林区乱砍濫伐森林和套購木材、茅竹的违法行为，迅速采取有效措施，坚决予以制止，对破坏森林情节严重应給以处分。

为了杜絕山火，确实国家森林资源，各地还应注意加强对护林防火工作的领导，建立与健全护林防火組織机构，切实制訂护林防火制度，并教育群众严格控制火源，彻底杜絕山火现象的发生。

附：省农垦厅的报告

关于制止乱砍濫伐森林和杜絕山林火災意見的报告

省人民委员会：

近据永修、弋阳、分宜等18个县(市)的反映，有些地区的人民公社食堂砍伐树

木当柴燒，部分人民公社和垦殖場以砍伐木材当作主要付业，加上民用木材急需，因而出现了滥砍乱伐现象。弋阳县漆工、烈橋、大坝三个公社，砍伐楓树、荷树、松树、青岡櫟等577多万斤当燒柴，其中大树占70%，严重的地方还砍了不少樟树。分宜县赣撫平原工程处在松山、贛江一带公路两旁乱砍杉木7,000多根，面积达10华里长，1.5华里宽。彭澤县木炭团在永修县柘林、司馬乡、黄荆洞、下城等地滥伐杉木一万多根、茅竹数千根，造成三千多亩杉山和一千多亩竹山剃了光头。其他不少地区滥伐乱砍的现象也很严重。为了制止乱砍滥伐现象，上饶专署、永修、鉛山、吉安市、分宜等县和黃岡山、武夷山等垦殖場，均采取了有效措施，有的还組織了检查组深入現場进行检查，因而滥砍乱伐森林的现象有所扭转。但有些地区滥伐森林的情况仍很严重，还没有引起当地政府的足够重视。

同时，入冬以来，我省部分地区在大搞付业生产和积肥运动中，由于忽视护林防火，不断发生山林火灾，損失很大。如最近貴溪县碧溪人民公社因外来人搞付业而引起山林火灾，燒山面积4,500余亩，大余县黄龙公社今年1月28日发生山火，燒山面积达3,000多亩，燒毀林木三万余株，还燒死打火社員4人，干部1人。

为了制止各地滥砍乱伐森林和杜絕山林火灾，以切实保护森林资源，加强水土保持，保障农业丰产，特提出如下意見：

- 1.各地对未經县人民委员会批准而私自进入林区乱砍滥伐森林和套购木材的违法行为，应采取有效措施，立即制止。其已砍倒的树木和套购的木材，应按規定价格，由县农林垦殖局統一收购，不許私自出售或运走。凡属人民公社集体所有林木或群众的零星树木，应按規定給以山价，并按規定扣除其育林费。对破坏森林严重的，应給予处分。

- 2.人民公社的公共食堂和养猪場所需燒柴，应尽量利用修山和撫育采伐的小灌木、树枝等，或改燒茅草，严禁砍伐林木和零星树木做柴燒。

- 3.商业部門收购燒柴、木炭，必須事前作出计划，报計委批准后，由农林垦殖部門指定地点收购，严禁私自进入林区套购偷銷。

- 4.各地应按人民公社化后的新情况，以人民公社为单位，以人民公社生产队为核心，建立护林防火組織，由人民公社領導亲自挂帅，并吸收各重点生产大队队长組成护林防火委员会。根据山林分布居住等具体情况，划分責任区，建立責任制，加强山林管理，严格控制火源。

5. 垦殖场、人民公社在护林防火季节，结合群众的切身利益，广泛地进行护林防火和保护森林重要意义的宣传教育，动员广大群众掀起护林防火运动高潮，从而确保森林的安全。

以上报告是否有当请批示。

江西省农林垦殖厅

1959年3月28日

編輯·出版：江西省人民委員會辦公廳
1959年4月15日出版
發行處：江西省郵電管理局
訂閱處：各地郵電局

全年定價：4元6角 本刊代號：44—20